
C10. Etat d'équilibre d'une transformation chimique
Exemples - Corrigé

Exemple   n°1 :   Quotients de réaction

a) Qr = [S4O6
2-]  x  [I-]2 / ([S203

2-]2 x [I2])
b) Qr = [H3O+] x [Cℓ-] / [HCℓ]
c) Cu = Cu2+ + 2e-

Ag+ + e- = Ag
D'où Cu(s) + 2 Ag+(aq) = Cu2+ + 2 Ag(s)  
Qr = [Cu2+] / [Ag+]2

Exemple   n°2     : Calculs de pH

1. eau pure : [H3O+] = 10-7 mol.L-1 [HO-] = 10-7 mol.L-1

pH = -log [H3O+] pH = 7,0
solution A : [HO-] = Ke / [H3O+]  [HO-] = 1,5.10-10 mol.L-1

pH = -log [H3O+] pH = 4,2
solution B : [H3O+]  = Ke / [HO-] [H3O+] = 1,8.10-5 mol.L-1

pH = -log [H3O+] pH = 4,7

2.  pH = pKA + log ( [B] / [A] ) et [B] / [A] = (nB / V) / (nA / V) = nB / nA

donc pH = 9,20 + log (4,0.10-3 / 1,0.10-1) pH = 7.8
pH < pKA donc c'est la forme acide NH4

+ qui prédomine : nA >> nB .

Exemple n°3     :   Etat d'équilibre

1. CH3CO2H + H2O = CH3CO2
- + H3O+  

x=0      n0   excès      0    0
x    n0 - x   excès      x    x
x=xf    n0 - xf   excès      xf    xf

2. KA = 10-pKA donc KA = 1,78.10-5

3.
4. xf

2 + KA xf – n0 KA = 0 soit xf
2 + 1,78.10-5  xf – 8,9.10-8 = 0

xf = 0,29 mmol
5. τ = xf / xmax donc τ = 0,20 / 2,0 = 10%

La réaction est limitée et l'acide éthanoïque est peu dissocié : c'est un acide faible (pKA assez grand).
6. pH = -log [H3O+] et [H3O+] = xf / V

[H3O+] = 0,29 mmol.L-1 pH = 3,5 < pKA – 1 donc l'acide prédomine.
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